

Л.Ю. Шубина, канд. техн. наук, доц. (*ХТЭИ КНТЭУ, Харьков*)
Д.А. Янушкевич, канд. техн. наук, доц. (*ХТЭИ КНТЭУ, Харьков*)
М.В. Рябовол, магистрант (*ХТЭИ КНТЭУ, Харьков*)

ОСОБЕННОСТИ ТАМОЖЕННОГО ОФОРМЛЕНИЯ МОЛОЧНЫХ ПРОДУКТОВ В РОССИЙСКУЮ ФЕДЕРАЦИЮ

По статистическим данным 2012 г. в Российской Федерации (РФ) дефицит молока составляет около 6,5 млн т сырого молока без учета роста потребительского потребления. Поэтому, одной из основных стран-экспортеров молочных продуктов в РФ является Украина.

Молочная продукция является одной из наиболее употребляемых в рационе человека, поэтому контроль за её качеством в РФ производится особенно тщательно и с применением современных технологий.

Таможенное оформление молочной продукции начинается с ряда мероприятий, установленных законодательством РФ. После прибытия товара на таможенный пост, специалисты таможенного органа и Россельхознадзора проверяют ввозимый груз и документацию. Украинская компания, занимающаяся экспортом молочной продукции, должна иметь специализированный склад в России, пометка о котором должна иметься в сопроводительных документах, и, конечно, сам договор с этим складом. Если документация оформлена некорректно, государственные службы имеют право принять решение о немедленном вывозе груза, либо об отправке молочной продукции на дополнительную проверку. В отдельных случаях сотрудники таможни могут назначить процедуру реэкспорта по молочным продуктам и отправить их обратно отправителю. Такие решения могут привести к весьма печальным результатам для бизнеса – это, как минимум, убытки или потеря выгодных партнеров и репутации, а зачастую потери качества и порче товара.

В соответствии с требованиями Таможенного кодекса (ТК) РФ, таможенное оформление молочных продуктов начинается при ввозе товаров – в момент предоставления таможенному органу предварительной таможенной декларации либо документов при прибытии товаров и транспортных средств на таможенную территорию РФ, а также в случаях устного заявления либо совершения иных действий, свидетельствующих о намерении лица осуществить таможенное оформление.

Ввоз товаров на таможенную территорию РФ влечет за собой обязанность лиц поместить товары под один из таможенных режимов,

предусмотренных ТК РФ, и соблюдать этот таможенный режим, при этом содержание и условия помещения товаров под выбранный таможенный режим установлены ТК РФ.

В целях обеспечения применения Федерального закона РФ от 12.06.2008 №88-ФЗ «Технический регламент на молоко и молочную продукцию», повышения эффективности ветеринарного контроля и предотвращения нарушений Федеральной службой по ветеринарному и фитосанитарному надзору Министерства сельского хозяйства Российской Федерации пунктами пропуска, через которые разрешается ввоз в Российскую Федерацию молочной продукции из Украины, определены международные автомобильные пункты пропуска «Нехотеевка» (Белгородская обл.) и «Троебортное» (Брянская обл.).

В целях недопущения ввоза в РФ из Украины опасной в ветеринарно-санитарном отношении продукции животного происхождения определен список предприятий и усилен лабораторный контроль за продукцией указанных предприятий Украины, поставляющих товар в РФ. При производстве таможенного оформления лица, предъявившие товар к таможенному оформлению, обязаны представить таможенным органам документы и сведения, необходимые для оформления. Перечень документов и сведений, которые необходимы для таможенного оформления применительно к конкретным таможенным процедурам и таможенным режимам, утвержден приказом ФТС РФ «Об утверждении перечня документов и сведений, необходимых для таможенного оформления товаров в соответствии с выбранным таможенным режимом».

Для проведения таможенного оформления в таможенный орган должны быть представлены: декларация о соответствии или сертификат соответствия, отвечающий требованиям Федерального закона «О техническом регулировании» и «Технического регламента на молоко и молочную продукцию»; международный ветеринарный сертификат.

В соответствии с ТК РФ товары, перемещающиеся через границу, подлежат декларированию путем заявления таможенному органу сведений о продукции, таможенном режиме и другой информации, необходимой для таможенных целей, в грузовой таможенной декларации. Условия определения размера таможенных платежей могут быть указаны таможенным органом только при предоставлении в таможенный орган документов на подлежащий перемещению через таможенную границу РФ товар.

Согласно представленных документов для таможенного оформления на молочные продукты устанавливаются следующие таможенные платежи: сборы за таможенное оформление и налог на добавленную стоимость по налоговой ставке 10%, которые увеличивают реальную стоимость продукции в РФ.